

《南京市中小学校和幼儿园重污染天气应急预案》出台，三级预警响应变四级预警响应

# 红色预警时停课需经市政府批准 有家长担心：停课通知会不会滞后？

环保部门：红色预警须由市长签发才能发布，停课通知不会因此耽误

重污染天红色预警响应措施为中小学校和幼儿园停止户外活动，必要时临时停课，临时停课需经市政府批准；三级预警响应变四级预警响应；南京市教育局成立重污染天气应急工作领导小组……近日，现代快报记者获悉，由南京市教育局负责制定和执行的《南京市中小学校和幼儿园重污染天气应急预案》正式出台。与去年出台的《南京市教育系统污染天气应急处置工作方案》相比，内容更细。但也有家长担心，红色预警本来就有个过程，如果还要经过上报等程序再决定是否停课，通知会不会滞后了？

现代快报记者 安莹 黄艳

## 最新应急预案



据悉，这次预案的制定是依据《南京市重污染天气应急预案》要求，结合南京市中小学校和幼儿园工作实际制定的。

A

### 市教育局专门成立应急工作领导小组

“应急预案”中明确，南京市教育局成立重污染天气应急工作领导小组（以下简称“领导小组”），由分管领导担任组长，办公室、体卫艺处、中教处、职社处、初教处、安全处负责人为成员，主要职责包括：制定和修订《南京市中小学校和幼儿园重污染天气应急预案》；负责指导和督促本市各级教育行政部门及中小学校和幼儿园做好重污染天气的应急处置工作；负责指导和督促全市中小学校和幼儿园做好健康防护工作；负责向市重污染天气应急工作领导小组报告工作情况。领导小组下设办公室，办公室设在市教育局安全处，领导小组办公室主要负责落实领导小组的工作部署和要求，具体指导全市中小学校和幼儿园重污染天气应急处置工作。

各区教育局负责制定本区域内中小学校和幼儿园重污染天气应急工作实施方案，根据重污染天气预警等级及实际情况采取相应的应急措施，及时传达给辖区内的中小学校和幼儿园，并负责落实到位。

要求各中小学校和幼儿园根据所属教育行政部门的要求，落实各项重污染天气防控措施，通过家校交流平台等渠道及时告知家长做好应急准备，做好各级响应时的学生管理以及后续补课的工作，并向所属教育行政部门报告工作情况。



空气不好戴上口罩 资料配图

B

### 蓝黄橙红四级响应，红色预警停课由市政府定

各级预警发出后，教育部门如何响应？在“应急预案”中明确应急响应程序是：市教育局在接到重污染天气预警信息后，领导小组办公室立即将预警信息通知各区教育局。各区教育局按照属地负责、分级管理的原则，在市教育局和各区相应领导机构的统一指挥下启动应急响应措施。



#### 蓝色、黄色预警响应措施：

1. 中小学校和幼儿园停止学生户外体育课程，因地制宜地开展多种形式的室内体育锻炼活动。提醒儿童及患有心脑血管、呼吸道疾病、特异体质学生留在室内，避免剧烈活动。
2. 中小学校和幼儿园教职工减少户外工作时间并采取防护措施。
3. 中小学校和幼儿园在建施工工地增加洒水降尘频次，加强施工扬尘管理。

#### 橙色预警响应措施：

1. 中小学校和幼儿园停止学生户外活动。职业学校停止户外实训。提醒、督促儿童及患有心脑血管、呼吸道疾病、特异体质学生留在室内。
2. 中小学校和幼儿园教职工减少或避免户外工作，增强必须在户外作业人员的防护措施。
3. 停止中小学校和幼儿园内建施工工地的土石方作业，停止建筑拆除工程，全面落实现场扬尘管控措施。

#### 红色预警响应措施：

- 红色预警响应措施为中小学校和幼儿园停止户外活动，必要时临时停课。临时停课需经市政府批准。

C

### 停课有细则，孩子仍可送到学校由老师带

红色预警响应具体要求为：

1. 在报请市政府批准后，通过学校和各类媒体及时向学生和家长发布通知，实施中小学校和幼儿园临时停课。
2. 教职工正常到校办公，做好因家庭无人照管或其他原因到校学生的管理工作，加强对在校学生的看护。
3. 学校及教师可通过家校交流平台等渠道布置学生预习，有条件的学校可使用远程教育系统等信息化手段布置学生进行课程学习。因停课延误的课时，学校在报区教育局备案后可安排补课，课时不得超过延误的课时，并不得收费。

4. 中小学校和幼儿园内建施工一律停工。应急响应措施的调整或解除，应根据市重污染天气应急工作领导小组办公室发布的调整或解除信息及时进行调整或解除，停课和复课需经过市政府批准。

D

### 教育部门预案，要根据全市预案更新

“应急预案”要求各区教育局，及时汇总辖区内中小学校和幼儿园，应对重污染天气工作情况并报领导小组办公室。各区教育局、各直属学校指定一名分管领导和一名联络员负责重污染天气应急工作，提高应对重污染天气的组织、协调和实施能力，保证各项应急措施得以落实。

中小学校和幼儿园要经常开展大气环境保护和大气污染自我保护知识教育，加深学生对污染天气危害的认识，教会学生掌握重污染天气时自我保护的基本常识，增强学生环境保护意识。对在重污染天气应急处置工

作中贡献突出的单位和个人，市教育局将给予表彰和奖励。对不认真落实应对措施造成较大影响的，将严肃追究相关单位及人员的责任。南京市教育局负责预案的制定和执行等工作，并根据全市重污染天气应急预案的修订情况做相应的更新。

现代快报记者注意到，随着“应急预案”的出台，2013年11月出台的《南京市教育系统污染天气应急处置工作方案》同时废止。之前，南京曾在2013年12月5日、6日两天，由于空气污染红色预警，全市中小学幼儿园停课。有关人士告诉记者，相较去年的“方案”，新“预案”更详细，职责更明确。以前的“方案”中，预警只分为黄色、橙色和红色三级，现在增加了蓝色。还有市里成立了领导小组，有专人牵头，以前是各区根据情况自己处理。

## 3个担心

### 1 预警信息没及时收到咋办？

去年的停课通知是由南京市教育局发出的，发出时间是12月4日傍晚6:22，学校通过校讯通和QQ等多种方式一一通知到学生，有的家长夜里11点多才接到短信。“感觉大家都在收短信，‘路堵了’。如果以后再有这种情况，环保部门的预警又不能提前，又要上报市政府，会不会出现学生已经在上学路上？”有家长表示担忧。

对此，教育部门有关人士表示，他们也了解到有家长提出如果孩子已经到校怎么办？或是深夜的预警没看到怎么办？有关人士表示，教育部门现在有专人24小时和环保部门保持联系，在教育部门这个环节要保证第一时间及时处理。

### 2 发布红色预警时学生出门了咋办？

如果发布红色预警后，学生们已经在上学的路上或者是网上发布学生们已经放学，无法及时通知到所有学生怎么办？

对此，江苏省环保厅大气监测专家表示，大气污染预警的发布是根据空气质量动态变化来判断的，发布的时间也不分白天和黑夜。很有可能遇到上述情况。但专家也表示，2014年新出台的《南京市重污染天气应急预案》中，预警发布将考虑空气质量预测情况，有望跑在污染前面，今后预警启动将综合考虑实时情况和未来趋势，尽量做到提前预报提前响应。

### 3 停课程序多会不会信息滞后？

有的家长还担心，红色预警本来就有个过程，如果还要经过上报等程序再决定是否停课，通知会不会滞后了？

江苏省环保厅大气监测专家透露，根据大气污染预警的启动条件，当空气质量指数(AQI)达到450以上，且气象预测未来1天仍将持续不利气象条件，启动红色预警，而红色预警必须由市长签发后才能发布。家长不必担心会耽误通知停课的时间，因为在教育部门获悉预警之前，市政府相关负责人就已经先了解到情况了。

解读

预警三级变四级  
新“应急预案”  
职责更明确